2025年10月23日 星期四 今日12版 乙巳年九月初三

第 24758 号 中国军网 http://www.81.cn 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(I)

解放军报社出版 邮发代号1-26

90年过去,记者站在空军航空兵某

"山高路远坑深,大军纵横驰奔。

登山远眺,峰峦起伏。沉甸甸的

一名老兵的牵挂和一支

部巨大的电子沙盘前俯瞰,两处战场旧

谁敢横刀立马? 唯我彭大将军。"彭德

怀当年指挥吴起镇战斗的平台山,如今

"胜利"二字,散发着耀眼的光芒,也延

"军人职务越高,责任越重"

旧单元楼公寓,承载着该部某团许团长

援朝老兵,战场上九死一生,留下的仅

有这套不大的公寓。"谈起外公,许团长

的牵挂,就是这里——"许团长抬手指

向地图上的宝岛台湾,"晚年,外公常

常拿着放大镜,在地图前一看就是大

"不爱财、不图名,他始终放不下

上醒目的地方,挂着一幅中国地图。 "外公是一辈子深藏功与名的抗美

辽宁抚顺,一套50多平方米的老

推门而入,房屋陈设简单朴素。墙

址尽收眼底,都在该部战机的航迹下。

指挥两场战斗的,都是彭德怀。

已更名为"胜利山"。

伸着军人瞩望的目光。

的儿时记忆。

的话语里充满敬佩。

半天。"

记者探访英雄部

队和战场

址

,感悟领导干部备战打仗使命之

重

浅浅的海峡,深深的惦念。那年, 许团长驾驶战机绕岛飞行。休假探亲 时,他用手指在地图上轻轻划出航迹。 外公看后,脸上绽开笑容并深深期许: "祖国统一时,一定要告诉我!"

"抗美援朝时,外公是汽车兵,许多 战友在敌机轰炸中牺牲。他做梦都希 望,祖国有一支强大空军。"许团长记 得,外公去世前有段时间,已经认不出 朝夕相处的家人,口中却反复念叨着牺

"那一代军人,从战火中走来,心中 最渴望的是和平,身上永远褪不去的是 战味。"睹物思人,许团长感慨地说, "外公生前最担心的是,承平日久,我 们这代军人尤其是部队领导干部,会 不会过惯了太平日子,成为马放南山 的'太平官'?"

娄山关,云奔雾涌,群峰如浪。 斯人长逝,言犹在耳,引人深思。 该部领导深有感触地说:"大力纠治'醉 吴起镇,千山焕彩,万壑披霞。 太平',军队才能'守太平'。深化政治 90年前,一南一北两处险地,先后 整训,就是要剜掉一些领导干部身上 见证了中央红军长征中的第一场大捷 和进入陕甘根据地后的第一场胜仗。

'和平病'的病灶。" 这些天,该部正在创排一堂情景思 政课。记者看到,运用声光电等舞台艺 术手段,人民空军在抗美援朝战火中浴 血奋战的故事被搬上课堂。

抗美援朝战争结束,有美国人惊 呼:共产党中国几乎在一夜之间成了世 界主要空军强国之一。这奇迹的背后, 是多少军队高级领导在和平时期心怀 忧患、披肝沥胆---

新中国成立后, 戎马一生的人民空 军首任司令员刘亚楼,为了加快空军战 斗力建设,长期抱病坚持工作,病逝时 年仅55岁。刘亚楼的遗孀回忆,医生 为他检查时,惊讶地发现:他的肝,大出 普通人四指多,硬化如石头。无法想 象,他是靠怎样的意志,常年满负荷工 作的。

这堂情景思政课,让许团长又一 次想起去世两年多的外公:"每次回想 他看地图的样子,就有一句话堵在我 胸口——祖国尚未统一。军人职务越

向东,飞越大洋惊涛。那次,许团 长作为机长,驾机飞出第一岛链开展例 行性训练。途中,一架外国军机蓄意干 扰,突然改变航向,冲着许团长驾驶的 战机高速飞来,妄图逼迫他转向避让。

驾驶舱内,刺耳的告警声越来越急 促。许团长对着战友大喊"不要动,保 持航向、高度",稳稳操控战机按预定航 线飞行。眼看两机越来越近,对手绷不 住了,转变航向脱离接触。

回忆千钧一发的对峙时刻,许团 长神情坚定:"我当时想,决不能让对 手得逞、让国家尊严受损!"

长空之上,流云翻涌。像这样的 经历,在该部各级领导干部中并不鲜 见。宁静之中,隐藏着多少惊心动魄



浏请 然览更多内· 肾扫描二维 容 码

记者手记

立起新时代指挥员好样子

'立起新时代指挥员好样子",是 习主席对军队各级指挥员提出的殷切 嘱托。无论时代怎么变,部队领导干 部的第一要务是带兵打仗,第一身份 战位,更不能身在战位不谋战,以不打 仗的心态做打仗的准备。

强军之道,要在得人;练将之道,身 先为要。新时代指挥员必须始终把强军 当事业、把打仗当专业,时刻保持"脑子

里永远有任务,眼睛里永远有敌人,肩膀 上永远有责任,胸膛里永远有激情"的临 战状态,砺锋淬火、精武强能,以自身表 率作用,带出能打仗、打胜仗的雄师劲 旅,真正成为挺身为旗的军中脊梁。



学习《习近平论强军兴军(四)》

海军某部深入学习贯彻习近平强军思想

汲取思想伟力 强固打赢本领

■孔令君 本报记者 向黎鸣

秋日海疆,风卷浪涌。随着战斗警 报骤然响起,海军某部一场实战化训练 紧张展开。该部广西舰各战位官兵迅 速行动,成功处置特情,完成既定任 绕《习近平论强军兴军(四)》展开学习 讨论,结合训练实际谈体会、话感悟。 "要全面提升海上综合作战能力,坚决 完成党和人民赋予的各项任务。"讨论

创新理论深入基层、深入兵心,才能充分 激发大家建功海疆的激情斗志。"该部领 导介绍,《习近平论强军兴军(四)》印发 部队后,为学深悟透习近平强军思想蕴 含的军事观和方法论,推动部队各项建 设高质量发展,他们把学习《习近平论强军 兴军(四)》作为重要内容,列入党委理论 学习中心组学习、干部理论轮训、部队思 想政治教育学习计划;机关下发学习计 划,细化学习内容、具体要求和配套活 动,为基层单位开展学习提供指导;建强 士兵理论骨干队伍,灵活采用"金句解

针对本单位海上训练任务重、人员 分散、集中学习难度大的实际,该部领导 主动下沉一线,带领各舰政治干部采取 组织官兵全面学习领会习近平强军思想 的重大意义、科学内涵、精髓要义、实践 要求,持续兴起学习热潮

与此同时,他们指导各舰按照"动散 结合"原则灵活组织学习,加强政治锻 造、思想改造。安徽舰将《习近平论强军

兴军(四)》导入"微云领航"舰艇智慧教 育系统,实现学习教育常态化、长效化; 龙虎山舰利用训练间隙等零散时机组织 学习,让理论学习融入日常训练生活。

"要坚持把能打仗、打胜仗作为人才 工作出发点和落脚点。"近日,在该部一场 围绕学习《习近平论强军兴军(四)》的研 讨会上,一名领导介绍,他们深入学习 《习近平论强军兴军(四)》中关于人才培 计划,帮助新干部尽快熟悉岗位、融入战 位,提高遂行多样化任务的过硬本领。

连日来,随着理论学习不断深入,该 部官兵练兵备战热情更加高涨,切实把 学习成效转化为奋力攻坚、奋斗强军的 实际行动。前不久,该部安徽舰组织实 弹射击训练,官兵克服恶劣海况影响,打 出优异成绩。

战时是作战模块 平时是训练编组

我军新时代军事训练实战化水平再上新台阶



防和军队舰从化建设成就巡礼

道:日前,空军某基地一场跨军兵种协 同训练,多军种10多支参训力量协同 行动,顺利完成模拟打击任务;海军某 舰艇编队一次远海训练,数十艘舰艇、 上百架次飞机在广阔无垠的远海大洋 排兵布阵,牵引带动各类空中、水面、 水下兵力一体参训。现场观训,两场 训练有几个共同点:训练内容与作战 任务相一致、条件设置与战场环境相 一致、训练标准与作战要求相一致。

平时是训练编组,战时是作战模 块,这是我军新时代实战化训练呈现出 的鲜明特点。近年来,解放军和武警部 队深入贯彻习主席关于提高军事训练 实战化水平一系列重要指示精神,全面 加强练兵备战,提高人民军队打赢能 力。全军官兵以更加昂扬的姿态、更加 过硬的本领、更加务实的作风,持续推 进军事训练向更高层次、更广领域、更 深程度发展,实战化水平再上新台阶。

军事训练法规制度体系日臻完 善。2020年11月7日,《中国人民解放 军联合作战纲要(试行)》施行,标定了

新时代我军联合作战新的坐标系;着 眼做实全军基础训练现场会"下篇文 章"、服务合成训练探索实践,把握训 练大纲功能定位和训练转型阶段性要 求,研究探索新训练大纲体系化规范 化建设,从顶层设计上科学规划军事 训练的蓝图、路线图和施工图,形成涵 盖各军兵种、各专业系统的训练体系

战训耦合模式打通能力生成路 径。战区联合训练依案验案路子持续 走开,军兵种部队训练支撑联合融人体 系的练兵模式更加成熟完善;基地化模 拟化网络化训练形成常态,军事训练科 技含量不断提高;体系推进训练基地场 地和模拟蓝军建设,训练保障整体布局 更加优化……战训耦合格局加快形成, 体系练兵模式不断深化,科技练兵质效 更加明显,训练条件建设持续改进,我 军实战化训练面貌焕然一新。

军事斗争一线练兵淬炼精兵劲 旅。连续几年,东部战区位台岛周边 开展联合演训、环台岛战备警巡、"联 合利剑"演习;常态化警巡东海、战巡

南海,开展边境斗争……练兵用兵 体化、兵力运用常态化,军事应对行动 多,部队组织多种形式的实兵实案实 装演习,以战载训、拿敌练兵,我军捍 卫国家主权、安全、发展利益的能力更

发展新质战斗力重构能力增长 极。一场海空协同训练,任务艇率先 遭遇的是电磁强力干扰和无人艇袭 扰;一次陆空对抗训练,高炮、远火、防 空导弹等火力单元,构成远中近、高中 低多层火力网,"火力暴雨"划破长空; 一场大项演训,无人机、机器狗、无人 车陆续登场,光学、电子、红外等各型 侦察仪器大显身手,老牌连队能力升 级,英雄连队再立新功……一款款科 技赋能的新装备、一支支转型升级的 新力量,让人民军队履行新时代使命 任务的能力不断增强。

放眼我军演兵场,硝烟弥漫、战味 浓郁。陆地,坦克、步战车驰骋沙场; 空中,多型战机混合编组,无人机蜂群 多向出击;海上,数艘战舰列阵巡弋; 无形战场,电抗、通信分队组网建链, 在电磁空间展开激烈较量……一幅幅 生动的练兵图景,彰显着我军实战化 训练的新成效。

上图:海军某部舰艇编队开展海上 训练(资料照片)。

本报特约通讯员 乔晨曦摄

恢复和弘扬政治工作优良传统 "十一个坚持"系列报道

上级改作风 基层见新风

导读详见2版

在弘扬优良传统中淬炼品格

导读详见6版